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اأعزّاءنا الطلبة  ...اأعزّاءنا الطلبة  ...

ع��ن  لتغنيك��م  بعناي��ة  اأع��دت  متنوع��ة  تماري��ن  الكت��اب  ه��ذا  يحت��وي 
ف��ي  ال��واردة  للتماري��ن  ا�س��تكمال  وه��ي  اإ�سافي��ة،  مراج��ع  ا�س��تعمال 
المفاهي��م  تر�س��يخ  عل��ى  م�س��اعدتكم  اإل��ى  وته��دف  الطال��ب،  كت��اب 

الح�س��ابية.  مهارتك��م  وتنم��ي  در���س،  كل  ف��ي  تتعلمونه��ا  الت��ي 

واجبً��ا  الكت��اب  ه��ذا  تماري��ن  بع���س  المعلم��ة  المعل��م/  يخت��ار  ق��د 
للاختب��ارات  الا�س��تعداد  عن��د  لتحلوه��ا  البقي��ة  لك��م  ويت��رك  ��ا،  منزليًّ

الدرا�س��ي.  الف�س��ل  نهاي��ة  واختب��ارات  ال�س��هرية 

ف��ي  الوح��دة (  لدرا�س��ة  ) اأ�س��تعد  عنوانه��ا  الت��ي  ال�سفح��ات  ت�س��اعدكم 
�س��ابقًا؛  در�س��تموها  الت��ي  المفاهي��م  مراجع��ة  عل��ى  وح��دة  كل  بداي��ة 
الجدي��دة  الوح��دة  ف��ي  التعل��م  متابع��ة  عل��ى  قدرتك��م  يع��زز  مم��ا 

وي�س��ر. ب�سلا�س��ة 

ه��ذا  يت�س��ع  ل��م  واإذا  اإجابت��ه،  لكتاب��ة  تمري��ن  كل  اإزاء  كافٍ  ف��راغ  يوج��د 
اإ�ساف��ي  دفت��ر  ا�س��تعمال  فيمكنك��م  جميعه��ا  الح��ل  لخط��وات  الف��راغ 

بو�س��وح.   لكتابته��ا 

متمنين لكم تعلمًا ممتعًا ومي�سّرًا.

المركز الوطني لتطوير المناهجالمركز الوطني لتطوير المناهج
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 4: الاقترانات المثلثية أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 4: الاقترانات المثلثية

أختبر معلوماتي بحلّ التدريبات أوّلًًا، وفي حال عدم تأكُّدي من الإجابة أستعين بالمثال المعطى.

رسم الزاوية في الوضع القياسي )الدرس 1(

أرسم في الوضع القياسي الزاوية المعطى قياسها في ما يأتي، وأحدّد الربع أو المحور الذي تقع عليه:

1  150°   2  240°   3  290°   4  180°

مثال:  أرسم الزاوية °135 في الوضع القياسي، وأحدّد الربع أو المحور الذي تقع عليه:

أرســم المحورين الإحداثيين. ومن نقطة الأصل أرســم ضلع الابتداء مُنطبقًِا 
على محور x الموجب، ثم أضع مركز المنقلة على نقطة الأصل، وأضع تدريج 
المنقلــة °0 على ضلع الابتداء، ثم أُعيِّن نقطةً مقابــل التدريج °135. بعد ذلك 
أرسم ضلع الانتهاء من نقطة الأصل إلى النقطة الثابتة التي عيَّنتُْها، فأجد أنَّ ضلع 

انتهاء الزاوية يقع في الربع الثاني.

y

135°

x0

إيجاد طول القوس ومساحة القطاع الدائري )الدرس 1(

:)π أجد طول القوس ومساحة القطاع في كلّ من الأشكال الآتية )أكتب الإجابة بدلًالة

5  

20

  6  

10

    7  

10

45°

8  

135°

7

   9  

11

    10  

8

50°
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 4: الاقترانات المثلثية أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 4: الاقترانات المثلثية

.)π مثال: أجد طول القوس ومساحة القطاع في الشكل المجاور )أكتب الإجابة بدلًالة

زاوية القطاع هي °28، وطول نصف القطر هو 5 وحدات طول:  

 l = θ
360° 

 × 2π r
قانون طول القوس  

 l = 28°
360°  × π × 2 × 5

 
θ = 28°, r = 5 بتعويض

باستعمال الآلة الحاسبة   2.4 ≈ 

بًا إلى أقرب منزلة عشرية واحدة هو: 2.4 وحدة طول. إذن، طول هذا القوس مقرَّ  

 A = θ
360° 

 × π r 
قانون مساحة القطاع  2

  = 28°
360°  × π × 5

2
 r = 5, θ = 28° بتعويض

 = 35
18 

 π   بالتبسيط

35 وحدة مربعة.
18 

 π  :إذن، مساحة هذا القطاع هي  

28°

5

إيجاد النسب المثلثية لزوايا في المثلث قائم الزاوية )الدرس 2(

أجد قِيَم النسب المثلثية الثلاث للزاوية A في كلّ مما يأتي، وأترك إجابتي في صورةِ كسر:

11  

13

5 CB

A    12  

7

24 AC

B    13  

15

8

A C

B

أجد قِيَم النسب المثلثية الثلاث للزاوية E في كلّ ممّا يأتي، وأترك إجابتي في صورة كسر:

14  

12

15

F

D E

  15  

E

D

F35

12

  16  D

F

E

13

26
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 4: الاقترانات المثلثية أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 4: الاقترانات المثلثية

مثال: أجد قِيَم النسب المثلثية الثلاث للزاوية A في المثلث المجاور،

وأترك إجابتي في صورة كسر.  

.b 1الخـطــوة أستعمل نظرية فيثاغورس لإيجاد  

a نظرية فيثاغورس
2
 + b

2
 = c

2

a = 7, c = 10 7 بتعويض
2
 + b

2
 = 10

2

b2 = 100 + 49 بالتبسيط

b2 = 51 بطرح 49 من طرفي المعادلة

b = ± √51 بأخذ الجذر التربيعيّ لطرفي المعادلة

.b = √51  ّبما أنّ الطول لا يمكن أنْ يكون سالبًا، فإن  

2الخـطــوة أجد النسب المثلثية الثلاث.  

tan A = 
a
b

 = 
7

√51
cos A = 

b
c

 = 
√51
10

sin A = 
a
c

 = 
7

10

10
7

C

B

A
b

إيجاد النسب المثلثية الأساسية باستعمال دائرة الوحدة )الدرس 2(

أجـد النسـب المثلثيـة الأساسـية للزاوية θ المرسـومة فـي الوضع القياسـي، التي يقطـع ضلع انتهائهـا دائرة الوحدة فـي النقطة 
الـواردة في مـا يأتي:

17  P (- 8

17
 , 15

17
 )   18  P (- 12

13
 , 5

13
 )   19  P (1, 0)
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 4: الاقترانات المثلثية أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 4: الاقترانات المثلثية

مثال:   أجد النسب المثلثية الأساسية للزاوية θ المرسومة في الوضع القياسي، التي يقطع ضلع انتهائها دائرة الوحدة في 
النقطة الواردة في ما يأتي:

a) P(-0.6, 0.8)

  sin θ = y = 0.8,  cos θ = x = -0.6,   tan θ = 
y

x
 = 

0.8
-0.6

 = - 4
3

b) P( 5
13

 , - 12
13

 )

  sin θ = y = - 
12
13

 ,  cos θ = x = 5
13

 ,   tan θ = 
y

x
 = 

-12/13
5/13

 = - 12
5

إيجاد قِيَم النسب المثلثية للزوايا ضمن الدورة الواحدة )الدرس 2(

أجد قيمة كلٍّ ممّا يأتي:

20  cos 120°    21  sin 225°    22  tan 330°

23  cos 315°    24  tan 240°    25  sin 210°

.sin 120° مثال: أجد قيمة

 θ ' = 180° - θ بإيجاد قياس الزاوية المرجعية

 = 180° - 120° θ = 120° بتعويض

 = 60° بالطرح

 sin 120° = sin 60° = 
√3

2
الجيب موجب في الربع الثاني 

تمثيل اقترانَي الجيب وجيب التمام والظل )الدرس 3(

أرسم منحنى الًاقتران لكلّ ممّا يأتي في الفترة المعطاة، ثمّ أصفه:

26  y = sin x, 0° ≤ x ≤ 270°    27  y = cos x, 0° ≤ x ≤ 180°

28  y = sin x, 0° ≤ x ≤ 180°    29  y = tan x, 0° ≤ x ≤180°
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 4: الاقترانات المثلثية

0° ≤ x ≤ 360° ثمّ أصفه، علمًا بأن ،y = sin x مثال:  أرسم منحنى الًاقتران

1الخـطــوة  أكوّن جدولًا أكتب فيه زوايا شائعة، نسِــبُها المثلثية معروفة، مثل: الزوايا الربعية، والزوايا التي   
زاويتها المرجعية 30°

2الخـطــوة أجد قيمة sin x لكلّ زاوية x، ثم أكتبها في الجدول:  

x 0° 30° 90° 150° 180° 210° 270° 330° 360°

y = sin x 0 0.5 1 0.5 0 – 0.5 –1 – 0.5 0

بــة: (0 ,°360)…… ,(1 ,°90) ,(0.5 ,°30) ,(0 ,°0) في المســتوى  3الخـطــوة  أُعيِّــن الأزواج المُرتَّ  
الإحداثيّ.

4الخـطــوة أصل بمنحنى متصل بين النقاط، فينتج رسم كما في الشكل الآتي.  

y = sin  x

–0.5

–1

30º 90º 150º

180º

210º 270º 330º 360º
0

0.5

1

y

x

من التمثيل البياني لاقتران sin x، ألاحظ أن أكبر قيمة للاقتران sin x هي 1، وأصغر قيمة له هي 1–  
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 4: الاقترانات المثلثية

1 
ل قياس الزاوية المكتوبة بالدرجات إلى الراديان، وقياس الزاوية المكتوبة بالراديان إلى الدرجات في كلٍّ ممّا يأتي: أُحوِّ

1  225° 2  840° 3  11π

6
 4  - 23π

4

 5 أجد مساحة القطاع الدائري المُظلَّل في الشكل المجاور.

 ،CA = x cm و ،OC = 6 cm :إذا كان .O 6  يُبيِّن الشكل المجاور قطاعين دائريين مركزهما 

.x 64، فأجد قيمة المُتغيِّر cm2 وكانت مساحة المنطقة المُظلَّلة ،m∠θ = 2 و

أجد طول القوس ومساحة القطاع في كلٍّ ممّا يأتي، وأقرّب إجابتي إلى أقرب جزء من عشرة:

7  

2 ft

s
Aπ

3

   8  

4 m

s
A

π
6

   9  

12 yd
70˚

s
A

. π
6

 10  إذا كانت مساحة دائرة cm2 72، فأجد مساحة قطاع دائري من هذه الدائرة يقابل زاوية مركزية قياسها 

 11 قطاع دائري نصف قُطْره cm 24، ومساحته cm2 288. أجد الزاوية المركزية لهذا القطاع.

 12  رافعــة: يبلغ طول نصــف القُطْر لبكرة رافعــة ft 2، وهي تُســتعمَل لرفع 

الأحمال الثقيلة، وتؤدي 8 دورات كل 15 ثانية. أجد السرعة الخطية والسرعة 
ة للرافعة. الزاويَّ

6

A

C
x

D
B

θ
0

0.6

20 cm

20 cm

قياس الزاوية بالراديان
Angle Measure in Radian
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2
الاقترانات المثلثية

Trigonometric Functions

أجد قيم الًاقترانات المثلثية الستة للزاوية θ في كلّ مما يأتي:

1  

θ
15

17
8

  2  θ

9

12

  3  

θ

6
4

تقع النقطة المعطاة في كلّ مما يأتي على ضلع انتهاء الزاوية θ المرســومة في الوضع القياســي. أجد قيم الًاقترانات المثلثية 

:θ الستة للزاوية

4  (-6, 6)    5  (5, -3)    6  (-8, 15)

أجد قيمة كلّ مما يأتي:

7  sin (- π

4
)   8  cos 7π

6
     9  tan 13π

6

10  sec (-150°)   11  cot 4π

3
     12  sin 300°

أجد قيمة كلّ من الًاقترانات المثلثية الخمسة المتبقية للزاوية θ في كلّ مما يأتي:

13  csc θ = 2, cos θ < 0     14  cot θ = 1, sin θ > 0

15  sin θ = - 1

5
 , cos θ > 0     16  sec θ = √3 , sin θ < 0
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أجد قِيَم الًاقترانات المثلثية الستة للزاوية θ في كلٍّ ممّا يأتي:

17  
y

(4, -3)

x0 θ

  18  

(-6, -8)

y

x

θ
  19  

(-12, -9)

y

x

θ

إذا كان: f(x) = sin x, g(x) = cos x, h(x) = 2x، فأجد قيمة كلٍّ ممّا يأتي:

20  f (4π

3
 + π

6
) + f (4π

3
)+ f ( π

6
)  21  (h o g) (17π

3
)    22  (h o f ) (11π

4
)

إذا كان sin 70° = cos 20° = 0.940 لأقرب ثلاث منازل عشرية، فأستعمل هذه الحقيقة لإيجاد قيمة كلٍّ ممّا يأتي:

23  cos 560° 24  sin 430° 25  sin 470° 26  cos (-380°)

ا  يُبيِّن الشكل المجاور دائرة مركزها O، وطول نصف قُطْرها cm 10، إذا كان BC مماسًّ

للدائرة طوله cm 16، و DC = AB، فأجد كُلاًّ ممّا يأتي:

 m∠AOD 27 بالراديان. 

 28 مساحة المنطقة المُظلَّلة.

يُبيِّن الشكل المجاور دائرة مركزها O، وطول نصف قُطْرها cm 8، إذا كان 

ين للدائرة، وكان m∠AOT = 1.1، فأجد كُلاًّ ممّا يأتي: TA و TB  مماسَّ

.TA 29 طول 

 30 مساحة الجزء المُظلَّل في الشكل.

10 cm 10 cm
O

D

C

A

B

8 cm

1.1 rad

A

B

T O

2
الاقترانات المثلثية

Trigonometric Functions

تابع
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3
ا تمثيل الاقترانات المثلثية بيانيًّ

Graphing Trigonometric Functions

أجد طول الدورة والسعة )إن وُجِدَت( لكلّ اقتران ممّا يأتي، ثم أُمثِّله بيانيًّا:

1  g(x) = 2 + sin x    2  g(x) = 5- cos x  3  g(x) = -cos (x + π)

4  g(x) = 5 - cos (x - π
2

)   5  g(x) = -2 - sin (x-π) 6  g(x) = 3 + cos(x + 3π
4

 )

7  g(x) = -4 sin 1
4

 x   8  g(x) = 2 -tan (x + π
2

 ) 9  g(x) = 1
2

 tan πx

أجــد الســعة وطول الــدورة لــكل اقتران ممّــا يأتي، ثم أكتــب معادلــة فــي صــورة: y = a sin b(x-c)، أو صورة: 

y = a cos b(x-c) لتمثيل قاعدة الًاقتران:

10  

π

y

x

4

-4

0 2π

   11  

x

y

2

-2

0 3π
2

π
2

 12  

x

y

-

0 π
4

- π
4- π

2-3π
4

1
10

1
10

 13  يُمثِّل الشــكل المجاور الإزاحة d(t) بالســنتيمتر مع الزمــن t لكتلة مُعلَّقة 

ك إلى الأعلى وإلى الأســفل فــي حركة توافقية  بزنبــرك نابضي، وهي تتحرَّ
.d(t) = a sin ωt حيث ،d بسيطة. أكتب قاعدة الاقتران

ل الشكل المجاور، ثم أُجيب عن السؤالين الآتيين: أتأمَّ

 14  هل يُمثِّل المنحنى الاقترانَ الذي صورته y = a sin bx، أو صورته 

ر إجابتي. y = a cos bx؟ أُبرِّ

 15 أجد القيمة العظمى، والقيمة الصغرى، وطول الدورة، والسعة للاقتران.

t

d(t)

0 1
5

2
5

3
5

4
5

5

-5

π

y

x

6
5

-5
-6

0-π
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 5: التكامل

أختبر معلوماتي بحلّ التدريبات أوّلًًا، وفي حال عدم تأكُّدي من الإجابة أستعين بالمثال المعطى.

ة )الدرس 1( مشتقة اقتران القوَّ

أجد مشتقة كلٍّ ممّا يأتي:

1  y = 2x4 - 5x2 + 7      2  y = √x

3  y = x + √2x       4  y = 1 - 4x

x2
 

5  y = 8x - 1
2x

       6  y = (2x - 3)(3x + 5)

. y = 6x - 8

x2
مثال: أجد مشتقة الًاقتران: 

 y = 6x - 8

x2
 = 6x

x2
 - 8

x2
بكتابة الاقتران في صورة فرق بين كسرين

 = 6x-1 - 8x-2 ية بكتابة الاقتران في صورة أُسِّ

 
dy

dx
 = -6x-2 + 16x-3 ة، والفرق قاعدتا مشتقة مضاعفات القوَّ

  = -6

x2
 + 16

x3
تعريف الأسُِّ السالب

تحويل المقادير من الصورة الجذرية إلى الصورة الأسّيّة، وبالعكس )الدرس 1(

أكتب الصورة الأسُّية في صورة جذرية والصورة الجذرية في صورة أُسّية في كلّ مما يأتي:

7  c 
1
8  8   √x 9  25 

1
10 10   √-12

11   √x3 12  (m) 
-2
7  13  (6b5) 

1
3  14  √100

y4

5

9 3

5
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 5: التكامل أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 5: التكامل

مثال:  أكتب الصورة الأسُّية في صورة جذرية والصورة الجذرية في صورة أُسّية في كلّ مما يأتي:

a) z 
1
9

z 
1
9  = √z a

1
n تعريف 

b)  √w

 √w = w 
1

11 a
1
n تعريف 

c) 16 
-7
5

1

16 
7
5

 = 1

  √1675
a

m
n تعريف الأسس السالبة، وتعريف 

d)  √-35

 √-35 = (-35) 
1
7 a

1
n تعريف 

9

11

11

7

7

ضرب المقادير الجبرية )الدرس 1(

أجد ناتج ضرب كلّ مما يأتي في أبسط صورة:

15  (x - 3)(x + 5)   16  (12 - 4x)(1 + 2x)  17  (2x - 5)(4x - 8x2 )

18  (3x + 4)2    19  (x2 + 7)2    20  (3x - 1)(3x + 1)
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 5: التكامل أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 5: التكامل

مثال: أجد ناتج ضرب (3x - 4)(2x + 1) في أبسط صورة:

 (2x + 1)(3x - 4) = 2x (3x - 4) + 1 (3x - 4)
 بفصل المقدار (2x + 1) إلى حدّين ثمّ

(3x - 4) ضرب كلّ منهما في

 = 6x2 - 8x + 3x - 4 باستعمال خاصية التوزيع

 = 6x2 - 5x - 4 بجمع الحدود المتشابهة

إيجاد قيمة اقتران عند قيمة معطاة )الدرس 2(

إذا كانَ f(x) = 3x-2، وَ g(x) = x 2 -2x -3، فأَجِدُ كلًّاًّ ممّا يأتي:

21  g(0)   22  f(2)   23  f(-3)   24  g(-4)

g(-2) ُفأَجِد ،g(x) =2x2 +5x + 4 َمثالٌ: إذا كان
   g(x) = 2x2 + 5x + 4           ِقاعدةُ الاقتران

g(-2) = 2(-2)2 + 5(-2) + 4          x = -2 ِبتعويض

 = 8 - 10 + 4 = 2 بالتبسيطِ      

الموقع والسرعة والتسارع للجسم المتحرك في مسار مستقيم )الدرس 2(

s(t) = t موقع جسم يتحرك في مسار مستقيم، حيث s موقع الجسم بالأمتار بعد t ثانية:
3
 - 6t + 3 يمثل الًاقتران

 25 أجد الاقتران v(t) الذي يمثل سرعة الجسم في أيّ لحظة )t ثانية(.

6 m/s عندما تكون السرعة t 27 أجد الزمن       .t = 3 26 أجد سرعة الجسم عندما 

.t = 5 الزمن بالثانية.  29 أجد تسارع الجسم عندما t الذي يمثل تسارع الجسم، حيث a(t) 28 أجد الاقتران 
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 5: التكامل أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 5: التكامل

s(t) = t موقع جســم يتحرك في مســار مستقيم، حيث s الموقع بالأمتار، 
3
 - 3t

2
 + 4t, t ≥ 0 مثال:   يمثّل الًاقتران

و t الزمن بالثواني:

a) ما سرعة الجسم عندما t = 2 ؟  

v(t) = s '(t) = 3t 2 - 6t + 4 اقتران السرعة

t = 2 بتعويض v(2) = 3(2)2 - 6(2) + 4

4 = بالتبسيط

4 m/s :هي  t = 2 إذن، سرعة الجسم عندما  

b) ما تسارع الجسم عندما t = 2؟  

ض t = 2 في المشتقّة: أجد مشتقّة اقتران السرعة، ثم أُعوِّ  

= a(t) اقتران التسارُع  v '(t) =  s '' (t) = 6t - 6

t = 2 بتعويضa(2) = 6(2) - 6

6 =بالتبسيط

6 m/s2 :هو  t = 2 إذن، تسارع الجسم عندما  

إعادة تعريف اقتران القيمة المُطلَقة )الدرس 3(

أُعيد تعريف كلّ من الًاقترانات الآتية:

30  f(x) = |2x + 5|      31  f(x) = |1 - 4x| + 3
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 5: التكامل أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 5: التكامل

.f(x) = |3x + 6| :مثال: أُعيد تعريف اقتران القيمة المُطلَقة

الخطوة 1: أساوي ما في داخل رمز القيمة المُطلَقة بالصفر ثم أحلّ المعادلة الناتجة.

 3x + 6 = 0 بمساواة ما في داخل رمز القيمة المُطلَقة بالصفر

 3x + 6 - 6 = 0 - 6 بطرح 6 من طرفي المعادلة

 3x
3

 = -6
3

بقسمة طرفي المعادلة على 3

 x = -2 بالتبسيط

د الإشارة على جانبيه. الخطوة 2: أُعيِّن جذر المعادلة على خط الأعداد، ثم أُحدِّ

د الإشــارة على جانبيه بتعويــض أيِّ قيمة أقل من 2- في المقدار  أُعيِّن العدد 2- على خط الأعداد، ثم أُحدِّ
الجبري: 3x + 6، فيكون دائمًا ناتج التعويض ســالبًا؛ ما يعني أنَّ إشــارة المقدار سالبة يسار العدد 2-. بعد 
ض أيَّ قيمة أكبر من 2- في المقدار الجبري: 3x + 6، فيكون دائمًا ناتج التعويض موجبًا؛ ما يعني  ذلــك أُعوِّ

أنَّ إشارة المقدار موجبة يمين العدد 2-:

-2

++++++++--------

الخطوة 3: أكتب قاعدتي الاقتران بحسب إشارة يمين جذر المعادلة ويساره.

أكتب ما في داخل القيمة المُطلَقة كما هو في الجزء الموجب، ثم أكتب في الجزء الســالب ما في داخل القيمة 
المُطلَقة مضروبًا في 1-:

-2

3x + 6-(3x + 6)
++++++++--------

الخطوة 4: أكتب قاعدة الاقتران المُتشعِّب.

f(x) = 
⎧
⎨
⎩

-3x - 6        , x < -2

3x + 6            , x ≥ -2
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 5: التكامل

التمثيل البياني للاقترانات والتحويلات الهندسية )الدرس 4(

أستعمل منحنى الًاقتران الرئيس: f(x) = x2  لتمثيل كلٍّ من الًاقترانات الآتية بيانيًّا:

32  g(x) = x2 - 5   33  h(x) = (x - 5)2   34  q(x) = x2 + 5

35  t(s) = (x + 5)2   36  r(x) = 5x2   37  p(x) = 1
5

 x2

مثال: أستعمل منحنى الًاقتران الرئيس:  f(x) = √x  لتمثيل كلٍّ من الًاقترانات الآتية بيانيًّا:
1) g(x) = √x - 5

   f(x) = √x :هو منحنى الاقتران g(x) = √x - 5 :منحنى الاقتران
مزاحًا 5 وحدات إلى الأســفل؛ لذا فــإنَّ الإحداثي y لكل نقطة على 
منحنى g يقل بمقــدار 5 وحدات عن الإحداثي y للنقطة المقابلة لها 

على منحنى الاقتران f  كما في الشكل المجاور.

2) h(x) = √x + 5

منحنــى الاقتــران: h(x) = √x + 5 هو منحنى 
الاقتــران:  f(x) = √x  مزاحًــا 5 وحدات إلى 
اليســار؛ لذا فــإنَّ الإحداثــي x لــكل نقطة على 
 x يقل بمقــدار 5 وحدات عن الإحداثي h منحنى
للنقطة المقابلة لها على منحنى الاقتران f كما في 

الشكل المجاور.
3) p(x) = 1

5
 √x

p(x) = 1 هو تضييق رأسي 
5

  √x  :منحنى الاقتران
1 ؛ 

5
لمنحنى الاقتران: f(x) = √x  بمعامل مقداره 

 p لكل نقطة على منحنى الاقتران y لذا فإنَّ الإحداثي
ناتج من ضرب الإحداثــي y للنقطة المقابلة لها في 

1 كما في الشكل المجاور.
5

الاقتران f(x) في 

y

x

5

5 10-5 0

-5

f(x)= √x

g(x)= √x - 5

2

2

-2

-2

-4-6 4

4

6

y

x
0

f(x)= √x

h(x)= √x + 5

2 3 41

1

2

-1

-1

y

x
0

f(x)= √x

p(x)=      √x1
5
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الدرس أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 5: التكامل

1 
أجد كُلًّاًّ من التكاملًّات الآتية:

1  
⌠
⎮
⌡

 (4x + 2) dx   2  
⌠
⎮
⌡

 2x-4 dx    3  
⌠
⎮
⌡

(6x2 - 4x) dx 

4  
⌠
⎮
⌡

 (3- x - 2x5 ) dx  5  
⌠
⎮
⌡

 (x-2 + x5/2 ) dx   6  
⌠
⎮
⌡

 (3x2 - 2

x
2
 ) dx

7  
⌠
⎮
⌡

 (3x-2+ 6x-1/2+ x -4) dx 8  
⌠
⎮
⌡

 (10x4 + 8x-3 ) dx  9  
⌠
⎮
⌡

 ( 2

x
3
 - 3 √x  ) dx

10  
⌠
⎮
⌡

 (8x3 + 6x - 4

√x
 ) dx  11  

⌠
⎮
⌡

 ( 7

x
2
 + √x4 ) dx   12  

⌠
⎮
⌡

 ( x
2

3
 + 3

x
2
 ) dx

أجد كُلًّاًّ من التكاملًّات الآتية:

13  
⌠
⎮
⌡

 4 + 2 √x

x
2

  dx   14  
⌠
⎮
⌡

 4 - x
2

2 + x
  dx   15  

⌠
⎮
⌡

 x
2
 - 1

x
2

  dx 

16  
⌠
⎮
⌡

 x √x  dx   17  
⌠
⎮
⌡

 x
2
 - 1

x - 1
  dx   18  

⌠
⎮
⌡

  x2 (1 - x3 ) dx

19  
⌠
⎮
⌡

 (x + 4)2  dx   20  
⌠
⎮
⌡

 5 - x

x
5

  dx   21  
⌠
⎮
⌡

 x
2
 + 2x + 1

x + 1
  dx

22  
⌠
⎮
⌡

 x(x + 1)2  dx   23  
⌠
⎮
⌡

 
(x + 3)

2

√x
  dx   24  

⌠
⎮
⌡

 (x - 5)(x + 5) dx

3

التكامل غير المحدود
Indefinite Integrals
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الدرس

:5
دة 

وح
ال

مل
كا

الت

2
لي الشرط الأوَّ

Initial Condition

في كلٍّ ممّا يأتي المشــتقة الأولى للًّاقتران f(x)، ونقطة يمرُّ بها منحنى y = f(x). أستعمل المعلومات المعطاة لإيجاد قاعدة 
:f(x) الًاقتران

1  f '(x) = 3x - 2; (-1, 2) 2  f '(x) = 
x + 1

√x
 ; (4, 5) 3  f '(x) = -x(x + 1); (-1, 5) 

4  f '(x) = x3 - 2

x
2

 + 2; (1, 3) 5  f '(x) = x + √x ; (1, 2) 6  f '(x) = - 10

x
2

 ; (1, 15)

 7  إذا كان ميــل المماس لمنحنى الاقتران f(x) هو: f '(x) = √x، فأجد قاعدة الاقتران f(x)، علمًا بأنَّ منحناه يمرُّ بالنقطة 

.(9, 25)

dy ، فأجد قاعدة العلاقة y، علمًا بأنَّ منحناها يمرُّ بالنقطة (4 ,2).

dx
 = 2

x
2

 8  إذا كان ميل المماس لمنحنى العلاقة y هو: 

 x ومَرَّ منحناهــا بنقطة الأصل، فأجد الإحداثي ، dy

dx
 = 3x2 - 12x + 8 :هو y 9  إذا كان ميــل المماس لمنحنــى العلاقة 

لجميع نقاط تقاطع منحنى العلاقة مع المحور x، وأبرّر إجابتي.

ي )بالدينار( لكل قطعة تبــاع من مُنتَجات إحدى   10  الإيراد الحــدِّي: يُمثِّل الاقتــران: R' (x) = x2 - 3 الإيراد الحدِّ

.R(0) = 0 َّعلمًا بأن ،R(x) قطعة بالدينار. أجد اقتران الإيراد x إيراد بيع R(x)عدد القطع المَبيعة، و x الشركات، حيث
ي مشتقة اقتران الإيراد. إرشاد: يُمثِّل الإيراد الحدِّ

ك جُسَيْم في مسار مستقيم، وتعطى سرعته بالاقتران: v(t) = 3t 2 - 12t + 11، حيث t الزمن بالثواني، وv سرعته   11  يتحرَّ

بالمتر لكل ثانية. إذا بدأ الجُسَيْم حركته من نقطة الأصل، فأجد موقعه بعد ثانيتين من بَدْء الحركة.

ك جُسَـيْم في مسـار مسـتقيم، ويعطى تسـارعه بالاقتـران: a(t) = 6t - 30، حيـث t الزمن بالثواني، وa التسـارع   12  يتحرَّ

بالمتـر لـكل ثانيـة تربيـع. إذا بدأ الجُسَـيْم حركته من نقطـة الأصل بسـرعة مقدارهـا m/s 72، فأجد موقعه بعـد 3 ثوانٍ 
بَـدْء الحركة. من 
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الدرس

3
التكامل المحدود
Definite Integral

أجد قيمة كلٍّ من التكاملًّات الآتية:

1  
⌠ 5
⎮
⌡1

 10x-2 dx   2  
⌠ 2
⎮
⌡0

 (2x3 -4x + 5) dx  3  
⌠ 4
⎮
⌡1

 x
3
 + 2x

2

√x
  dx

4  
⌠ 6
⎮
⌡3

 (x - 3
x

 )
2
 dx   5  

⌠ 5
⎮
⌡0

 (|x + 3| - 5) dx  6  
⌠ 6
⎮
⌡0

 x(6 - x) dx 

7  
⌠ 2
⎮
⌡1

 (6x - 12

x
4
 + 3) dx  8  

⌠ 7
⎮
⌡0

 |2x - 1| dx   9  
⌠ 4
⎮
⌡-3

 |6 - 2x| dx

10  
⌠ 2
⎮
⌡1

 x
2
 + x

3

x
  dx   11  

⌠ 4
⎮
⌡3

 (6x2 - 4x) dx   12  
⌠ 10
⎮
⌡10

 x + 1

x
2

  dx

2 ⌠، فأجد كُلًّاًّ ممّا يأتي:
⎮
⌡-3

 f(x) dx = 5, 
⌠ 1
⎮
⌡-3

 f(x) dx = 4, 
⌠ 2
⎮
⌡-3

 g(x) dx = -2 :إذا كان

13  
⌠ 2
⎮
⌡2

 f(x) dx    14  
⌠ 2
⎮
⌡1

 ( f(x) - 5) dx   15  
⌠ 2
⎮
⌡-3

(-2f(x)+5g(x))dx 

16  
⌠ -3
⎮
⌡2

 (g(x) + 2x) dx  17  
⌠ -3
⎮
⌡2

 ( f(x) + g(x)) dx  18  
⌠ 2
⎮
⌡-3

 (4f(x)-3g(x)) dx

.⌠ 6
⎮
⌡-3

 f(x) dx :فأجد قيمة ،f(x) = 
⎧
⎨
⎩

x2            , x < 2

8 - x     , x ≥ 2
 19  إذا كان: 

لٍ يُمكِن نمذجتــه بالاقتران:  ا بمُعــدَّ  20  ســكّان: أشــارت دراســة إلى أنَّ عدد الســكّان في إحدى القرى يتغيَّر شــهريًّ

P '(t) = 5 + 3t 2، حيث t عدد الأشــهر من الآن، وP(t) عدد الســكّان. أجد مقدار الزيادة في عدد سكّان القرية في 
/3

الأشهر الثمانية القادمة.

 .a 3 ⌠، فأجد قيمة الثابت
⎮
⌡2

 (x2 - a) dx = 5 :21 إذا كان 
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المساحات والحجوم
Areas and Volumes

أجد مساحة المنطقة المُظلَّلة في كلٍّ من التمثيلًّات البيانية الآتية:

1          2  

 

y =x2 -x

x

y

0 1

1

2

2

-1

    

f(x) = 

x

y

0 4 9

1

√x 

3          4  

 

y = 4 +3x -x2

x

y

0

4

4-1     

x

y

0 1

1

2

2-1
-1

-2

-2

3

4

-3

y = 3x2 +x -2

5          6  

 

x

y

0 1

1

2

2-1

-1

-2

-2

y = 1 - x2

    
x

y

0 1

1

2

2-1
-1

3

f(x) = x2 - 1 

.x والمحور ،f(x) = 3x2 - 3 :7 أجد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى الاقتران 

.x والمحور ،f(x) = x3 - 5x2 - 6x :8 أجد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى الاقتران 

.x والمحور ،f(x) = x2 (2 - x) :9 أجد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى الاقتران 
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.x والمحور ،f(x) = 4x- x2 :10 أجد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى الاقتران 

.x = 3 و x = -2 :والمستقيمين ،x والمحور ،f(x) = x2 +1 :11 أجد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى الاقتران 

 .x والمحور ،f(x) = x3 -5x2 + 6x :12 أجد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى الاقتران 

.f(x) = √x , x > 0 :13  يُبيِّــن الشــكل المجــاور منحنــى الاقتــران 

إذا علمْــتُ أنَّ النقطــة P تقع على منحنى الاقتران، فأُثبتِ أنَّ مســاحة 

المنطقة OPA المحصورة بين منحنى الاقتران f(x) والمحور x تساوي 

.OAPB ثلثي مساحة المستطيل

م الناتج من دوران المنطقة المحصورة بين منحنى الاقتران f(x) = x2 + 5، والمحورين الإحداثيين،   14  أجد حجم المجسَّ

 .x حول المحور ،x = 3 والمستقيم

 15  دارت المنطقة المحصــورة بين منحنى الاقتران  f(x) = √x، والمحور 

x، والمســتقيمين x = 0، و x = 8، حول المحور x. إذا كان حجم جزء 

م الواقع إلى يمين x = a يساوي حجم الجزء الواقع إلى يسارها،  المجسَّ

.a فأجد قيمة

y

x0 A

B
P

f(x)

y

x
0 a 8

f(x) = √x

المساحات والحجوم
Areas and Volumes

تابع
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 6: الاقترانات الُأسّية واللوغاريتمية  أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 6: الاقترانات الُأسّية واللوغاريتمية 

أختبر معلوماتي بحلّ التدريبات أوّلًًا، وفي حال عدم تأكُّدي من الإجابة أستعين بالمثال المعطى.

إيجاد قيمة أعداد مكتوبة بالصيغة الُأسّية )الدرس 1(

أكتب كلًّاًّ مما يأتي بالصيغة القياسية، ثم أجد قيمته:

1  (-4)3  2  26   3  (-15)2  4  1031  5  230

6  011   7  902  8  503  9  1005  10  5.12

مثال: أكتب كلًّاًّ مما يأتي بالصيغة القياسية، ثم أجد قيمته:

a) 2 
5

 2
5 
= 2 × 2 × 2 × 2 × 2 الصيغة القياسية

بالضرب  32 = 

b) (-4)
3

 (-4)
3
 = -4 × -4 × -4 الصيغة القياسية

 = -64 بالضرب

c) (-5)
2

 (-5)
2
 = -5 × -5 الصيغة القياسية

 = 25 بالضرب

d) 5 
0

  5
0
 = 1 تعريف الأسُّ الصفري

e) (-8)
0

   (-8)
0
 = 1 تعريف الأسُّ الصفري
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 6: الاقترانات الُأسّية واللوغاريتمية  أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 6: الاقترانات الُأسّية واللوغاريتمية 

حلّ المعادلات الُأسّية )الدرس 1(

أحلّ كلًّاًّ من المعادلًات الأسُّية الآتية:

11  2
x-1

 = 16    12  ( 1

2
)

x
 = 2

8
    13  ( 1

8
)

-y
 = 1

512

14  4
x-5

 = 32
2x+1

   15  9
x = 3 ×( 1

3
)

x
   16  625

2x +1
 = 5

√5

3 × 9x = 243 مثال: أحلّ المعادلة الأسُّية

3 × 9x = 243 المعادلة الأصلية

3 × 32x = 35 9 = 32 , 243 = 35

32x + 1 = 35 بضرب القوى

2x + 1 = 5 بمساواة الأسُس

x = 2 بحلّ المعادلة الخطّية الناتجة

إيجاد قيم مقادير أسية )الدرس 3(

أستعمل قوانين الأسس لإيجاد قيمة كلّ مما يأتي:

17  (24)3    18  52

55
    19  (7-4)3 × 3-8

مثال: أستعمل قوانين الأسس لإيجاد قيمة كلّ مما يأتي:

b) 4
2

4
5

a) (10
3
)

2

4 قاعدة قسمة القوى
2

4
5  = 4

10) قاعدة قوّة القوّة2-5
3
)

2
 = 10

3×2

4 =  بطرح الأسس
10 =  بضرب الأسس3-

6

1 = تعريف الأسس السالبة

4
3

1000000 = تعريف الأسس
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1 
ية الاقترانات الُأسِّ

Exponential Functions

أجد قيمة كل اقتران ممّا يأتي عند قيمة x المعطاة:

1  f(x) = (13)x, x = 2    2  f(x) = 4(5)x, x = 3

3  f(x) = 7( 1
2 )

x
, x = 3    4  f(x) = -(3)x + 7, x = 4

5  f(x) = -(2)x + 1, x = 6    6  f(x) = ( 1
4 )

x
 - 12, x = 3

أُمثِّل كل اقتران ممّا يأتي بيانيًّا، ثم أحدّد مجاله ومداه ومقطعيه من المحورين الإحداثيين وخطوط تقاربه، وأحدّد إذا كان متزايدًا 
أم متناقصًا:

7  f(x) = 7(6)x     8  f(x) = 7-x

9  f(x) = ( 1
8 )

x
     10  f(x) = (9)x

أمثّل كلًّاًّ من الًاقترانات الآتية، ثم أحدّد مجاله ومداه وخطّ التقارب الأفقي، وأحدّد إذا كان متزايدًا أم متناقصًا:

11  f(x) = 7 x-2 + 1     12  f(x) = ( 1
7 )

x + 1
 - 3

13  f(x) = 5 ( 1
4 )

x + 3 
 - 7    14  f(x)=7(4)x - 5 + 3

f(x) = 400(2) عدد الخلًّايا البكتيرية بعد x ساعة في تجربة مخبرية: 
x
3 بكتيريا: يُمثِّل الًاقتران: 

 15 أجد عدد الخلايا البكتيرية عند بَدْء التجربة.

 16 أجد عدد الخلايا البكتيرية بعد 12 ساعة.

 17 بعد كم ساعةً يصبح عدد الخلايا البكتيرية 102400 خلية؟

ية في خزّان )بالمتر المُكعَّب( بعد x ساعة نتيجة ثقب فيه:  ية الماء المُتبقِّ خزّان: يُمثِّل الًاقتران: f(x) = 2(0.75)x كمِّ

ية في الخزّان بعد ساعة واحدة. ية الماء المُتبقِّ  18 أجد كمِّ

9 تقريبًا؟
8

 m3 ية في الخزّان ية الماء المُتبقِّ  19 ما الزمن الذي تصبح فيه كمِّ
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2
ي النمو والاضمحلال الُأسِّ

Exponential Growth and Decay

ع أنْ يزداد هذا العدد بنسبة %2 كل سنة:  استخدم 35 ألف شخص موقعًا إلكترونيًّا تعليميًّا هذه السنة، ومن المُتوقَّ

ي الذي يُمثِّل عدد مستخدمي الموقع بعد t سنة.  1 أكتب اقتران النمو الأسُِّ

 2 أجد عدد مستخدمي الموقع بعد 7 سنوات.

ل فريق البحث إلى  ث في عدد الأسماك التي تعيش في إحدى البحيرات، توصَّ تلوُّث: في دراسة علمية تناولت درجة تأثير التلوُّ

أنَّ عدد الأسماك في البحيرة يقلُّ بنسبة %20 كل سنة:

ــي الذي يُمثِّل عدد الأســماك في البحيرة بعد t سنة، علمًا بأنَّ عددها عند بَدْء الدراسة هو   3  أكتب اقتران الاضمحلال الأسُِّ

12000 سمكة.

 4 أجد عدد الأسماك في البحيرة بعد 3 سنوات. 

  A(n) = A
0
 e-0.35n يومًا من حدوث الجرح بالًاقتران n لجرح في جسم إنسان طبيعي بعد A طب: يُمكن نمذجة المساحة

A مساحة الجرح لحظة حدوثه. 
0
حيث 

 5 إذا كانت مساحة جرح لحظة حدوثه mm2 100 فأجد مساحة الجرح بعد 10 أيام.

 6 أُمثّل الاقتران A(n) بيانيًّا.      7 أجد المقطع y لمنحنى الاقتران، وأصف مدلوله.

ا:  سيّارة: يتناقص ثمن سيّارة سعرها JD 19725 بنسبة %3 سنويًّ

ي لثمن السيّارة بعد t سنة.   9 أجد ثمن السيّارة بعد 4 سنوات.  8 أكتب اقتران الاضمحلال الأسُِّ

استثمر عامر مبلغ JD 8000 في شركة صناعية، بنسبة ربح مُركَّب تبلغ %5.5، وتضاف كل شهر: 

 10 أكتب صيغة تُمثِّل جُمْلة المبلغ بعد t سنة.   11 أجد جُمْلة المبلغ بعد 3 سنوات.

ب مستمر مقدارها %6. أجد جُمْلة المبلغ بعد 17 سنة.  12 أودعت ليلى مبلغ JD 60000 في حساب بنكي، بنسبة ربح مُركَّ
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الاقترانات اللوغاريتمية
Logarithmic Functions

ية: أكتب كل معادلة لوغاريتمية ممّا يأتي في صورة أُسِّ

1  log 
3
 729 = 6   2  log 

5
 625 = 4    3  log 

64
 4 = 1

3

4  log 
64

 8 = 0.5   5  log 
7
 1 = 0    6  log 

43
 43 = 1

ية ممّا يأتي في صورة لوغاريتمية: أكتب كل معادلة أُسِّ

7  45 = 1024    8  3-4 = 1
81

     9  73 = 343

10  5-2 = 0.04   11  (32)1 = 32   12  80 = 1

أجد قيمة كلٍّ ممّا يأتي من دون استعمال الآلة الحاسبة:

13  log 
2
 64    14  log 

81
 9      15  log 

10
 0.0001

16  log 5
3
 1    17  log 1

6
 6    18  (10)log 10 

1
9  

19  log 
3
 1

√(3)6
   20  log 

b
 √b    21  4 log 4 3 

د مجاله ومداه ومقطعيه من المحورين الإحداثيين وخطوط تقاربه، وأحدّد إذا كان مُتزايدًِا  أُمثِّل كل اقتران ممّا يأتي بيانيًّا، ثم أُحدِّ
أم مُتناقِصًا :

22  f(x) = log 
8
 x   23  g(x) = log 1

10
 x   24  h(x) = log 1

4
 x 

أمثّل كلًّاًّ من الًاقترانات الآتية بيانيًّا، ثم أحدّد مجاله ومداه وخط التقارب الرأسي، وأحدّد إذا كان متزايدًا أم متناقصًا:

25  f(x) = log 
2
 (x + 3)  26  f(x) = 7 + 2 log 

5
 (x - 2) 27  f(x) = -5 log 

7
 (-x)

ة الضــوء I بوحدة lumen والعمق x بالأمتار في   log العلاقة بين شِــدَّ
10

 ( I
12

 ) = -0.0125x :28  ضوء: تُمثِّل المعادلة 

ة الضوء عند عمق m 10؟ إحدى البحيرات. كم تبلغ شِدَّ

7
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4
قوانين اللوغاريتمات
Laws of Logarithms

 log، فأجد كُلًّاًّ ممّا يأتي:
a
 log، وكان: 0.528 ≈ 3 

a
إذا كان: 0.936 ≈ 7 

1  log 
a
 
3
7

    2  log 
a
 21   3  

log 
a
 3

log 
a
 7

4  log 
a
 
1
7

    5  log 
a
 441   6  log 

a
 
49
27

7  log 
a
 (7a 2 )   8  log 

a
 ∜81   9  (log 

a
 3)(log 

a
 7)

لة، علمًا بأنَّ المُتغيِّرات جميعها تُمثِّل أعدادًا حقيقيةً موجبةً: أكتب كل مقدار لوغاريتمي ممّا يأتي بالصورة المُطوَّ

10  log 
a
 x7    11  log 

a
 ( 

ac
b

 )    12  log 
a
 (√x )

13  log 
a
 ( 

√xy
z  )   14  log 

a
 

1

x
3 

y
4

   15  log 
a
  √128x7

16  log 
a
 

(x
-1

 y
2
 )4

(x
5
 y

-2
 )3

    17  log 
a
 √ x

2
 y

3

z
3   18  log 

a
 (x-y+z)9, y -x < z

أكتب كل مقدار لوغاريتمي ممّا يأتي بالصورة المُختصَرة، علمًا بأنَّ المُتغيِّرات جميعها تُمثِّل أعدادًا حقيقيةً موجبةً:

19  log 
a
 x - log 

a
 y    20  log 

b
 (b -1) + 2 log 

b
 b, b > 1

21  log 
a
 √x - log 

a
 1

√x
   22  log 

a
 (x2 - 25) - log 

a 
(x + 5), x > 5

23  3 log 
b
 1 - log 

b
 b    24  8 log 

b
 x + 4 log 

b
 y - 

1
2

 log 
b
 z

T(a) = 10 + 20 log  مبيعات شــركة )بآلاف الدنانيــر( من مُنتَج جديد، حيث 
6
 (a + 1) :25  إيــرادات: يُمثِّل الاقتران 

a المبلغ )بآلاف الدنانير( الذي تُنفِقه الشــركة على إعلانات المُنتَج، وa ≥ 0. وتعنــي القيمة: T(1) ≈ 17.7 أنَّ إنفاق 
ق إيرادات قيمتها JD 17700 من بيع المُنتَج. أجد قيمة إيرادات الشــركة بعد إنفاقها مبلغ  JD 1000 على الإعلانات يُحقِّ

.log 
6
11 ألف دينار على الإعلانات، علمًا بأنَّ 0.3869 ≈ 2 

7
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5
ية واللوغاريتمية المعادلات الُأسِّ

Exponential and Logarithmic Equations

أستعمل الآلة الحاسبة لإيجاد قيمة كلٍّ ممّا يأتي، مع تقريب إجابتي إلى أقرب جزء من عشرة:

1  log 17    2  log (1.5 × 10-4 )   3  ln 2.3

4  log 
2
 15    5  log 

5
 e7    6  ln 7

أجد قيمة كلٍّ ممّا يأتي، وأقرّب إجابتي إلى أقرب جزء من مئة )إنْ لزم(:

7  log 
5
 27    8  log 1

4
 19    9  log 

7
 8

10  log 
8
 1
8

    11  log 10000    12  log 
3
 18

ية الآتية، وأقرّب إجابتي إلى أقرب 4 منازل عشرية: أحُلُّ المعادلًات الأسُِّ

13  5x = 120    14  -4e4x = -64   15  3 2x + 1 = 7 5x

16  64 x + 2(8 x ) - 3 = 0  17  7(4)x = 49   18  21x - 1 = 3 7x + 1

أحلّ المعادلًات اللوغاريتمية الآتية:

19  log 
x
(216) = 3   20  log 

x
 (4) = 1

2
   21  log 

x
(27) = 1.5

22  log 
3
 (x2 -15) = log 

3
 (2x)  23  log 

2
 (x 2 - 4) = log

 2
(3x)  24  log 

x-1 
(1024) = 5

P = log  2 لنمذجة العلاقة بين قوة الزلزال P على مقياس ريختر والطاقة E الناتجة 

3

  E

11.81
 25  زلازل: تُستعمل المعادلة 

عنه بوحدة الجول. أحسبُ الطاقة الناتجة عن زلزال قوته 8.1 درجة على مقياس ريختر.

N(t) = 2000، حيث N عدد 

1 + 3e -0.05t
لت دراســة إلى أنَّ عــدد الأرانب في محمية طبيعية يتزايد وَفق الًاقتــران:  أرانب: توصَّ

الأرانب في المحمية بعد t سنة: 
 26 أجد عدد الأرانب في المحمية عند بَدْء الدراسة.

 27 بعد كم سنةً يصبح عدد الأرانب في المحمية 700 أرنب؟
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أوراق الرسم البياني
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أوراق الرسم البياني
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أوراق الرسم البياني
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أوراق الرسم البياني



38

أوراق الرسم البياني
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